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Prezentace H je ucelená, obsahuje však větší množství chyb a nepřesností. 
U některých z nich nám není jasný jejich zdroj. Definice jednoduchých a složených barev 
na druhém snímku je zčásti správná, zčásti však nesprávná pojmenováním jednoduchých 
barev jako tyrkysová, purpurová a žlutá. V popisu barev CMYK je nepřesnost – označení 
jedné z barev jako modrá, zbytek je ale v pořádku. 

Nejpodstatnější chybou je výběr RGB a CMYK zařízení. Na princip obou druhů 
těchto zařízení i zásadní rozdíl v jejich funkci byl kladen při výkladu poměrně značný 
důraz. Zde je překvapivé, že se, dle mého názoru zcela nelogicky, objevují stejná zařízení 
i v části věnované RGB, i v části věnované CMYK. Pak samozřejmě každé ze zařízení je 
v jednom případě jmenováno špatně. 

Prezentace I – obr. 8.35 
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Prezentace pod písmenem I je poměrně nevyvážená. Některé snímky nepřinášejí 
prakticky žádnou informaci (zejména druhý snímek), jiné snímky jsou obsahově 
v pořádku a jsou zpracováním srovnatelné s pracemi ostatních žáků. Snímky neobsahují 
žádnou zásadní chybu s výjimkou posledního snímku s chromatickým diagramem. Zde se 
opět žákům vymstila snaha o lepší zpracování a precizaci vyjádření. Bohužel špatně 
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označili spektrální locus jako RGB barvy. RGB barvy jsou však totéž jako oblast 
označená v diagramu popiskou barvy PC a různých monitorů. 

U této práce mimo vlastní odborný obsah výjimečně zmíním i svéráznou podobu 
češtiny, kterou je prezentace místy psána. 

Prezentace J – obr. 8.36 
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Pro popis prezentace J mohu s úspěchem použít téměř stejná slova, jako byla již 
použita u prezentace B. Opět je to jedna z nejkratších pětisnímkových prezentací 
a obsahuje málo informací. Žáci odvedli během vyučovací hodiny málo práce. Předložená 
prezentace vypovídá jen málo o množství poznatků, které žáci získali v průběhu 
tematického dne. Důvodů pro takto povrchní zpracování prezentace může být více. Může 
se jednat o slabší žáky, kteří nebyli schopni předložené téma zpracovat důkladněji 
a podrobněji, žáci již mohli být unaveni poměrně náročným průběhem předchozích 
vyučovacích hodin, případně se jedná pouze o to, že žáci využili hodiny samostatné práce 
v počítačové učebně k jinému účelu, než byla tvorba zadané prezentace. Ve srovnání 
s prezentací B obsahuje tato práce přece jen některé užitečné informace. 

Prezentace K – obr. 8.37 
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Poslední prezentace K je jednou z delších prací a na první pohled vypadá velice 
dobře. Obsahuje však poměrně značné množství obsahových chyb, které kvalitu 
prezentace významně snižují. Obrázková definice jednoduchých a složených barev 
naprosto neodpovídá významu, v jakém byly tyto barvy v průběhu dne uváděny. 
Jednoduchými barvami jsem rozuměl spektrální barvy, složenými barvami barvy ostatní, 
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obsahující světlo více vlnových délek. Ohledně principu televizní obrazovky se žákům 
podařilo najít na internetu nevhodný obrázek, který více demonstruje princip vakuové 
CRT obrazovky než míchání barev. Opět mohu připomenout obecnou úvahu o dovednosti 
filtrovat informace obsažené v bezbřehém informačním oceánu internetu zmíněnou 
v souvislosti s prezentací E. RGB zařízení jsou zvolena správně, u CMYK zařízení mohu 
ocenit snad jen snahu o barevné sladění prezentace, ale všechna uvedená zařízení jistě 
nepracují s barvami v režimu CMYK. 

 
Obecné závěry, které vyvozuji z rozboru jednotlivých samostatných žákovských 

prací – prezentací v MS PowerPointu, jsou uvedeny v další části práce, ve které 
sumarizuji všechny získané zkušenosti z průběhu tematického dne Barvy kolem nás. 

8.3.4 Ukázky samostatných výtvarných prací žáků 
Na následujících několika stranách se nacházejí vybrané výtvarné práce, které žáci 

vytvořili během poslední části tematického dne zaměřené na malbu temperou při využití 
pouhých čtyř základních barev. Pokusil jsem se vybrat práce různého tematického 
zaměření. Možná bylo dílčí chybou ukázat žákům před jejich vlastní prací můj pokus 
o malbu temperami, který je přímo ve výukové lekci, na její poslední straně. 
Nadpoloviční většina žáků se nesnažila vymyslet si své vlastní téma malby a zpracovali 
více či méně blízkou obdobu původní malby. Přesto někteří navrhli svoje vlastní téma 
nebo původní téma krajinky s oblohou a sluncem pojali po svém. 

Žáci si vyzkoušeli v reálu míchání barev a dospěli k zajímavému poznatku, že stačí 
malá příměs nežádoucí třetí barvy a sytost míchaného odstínu významným způsobem 
klesá. Poměrně rychle se tak některým žákům podařilo docílit nežádoucích temně 
hnědavých odstínů. 

Není předmětem této práce rozebírat kvality předložených prací. Spokojím se 
s konstatováním, že žáci jednoznačně prokázali v praxi, že je možné malovat 
„plnobarevně“ pouze pomocí čtyř barev a že pochopili podstatu čtyřbarevného tiskového 
procesu. 
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Obr. 8.38: žákovské práce, malba temperami
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9 Závěry z pilotního ověření a doporučení k dalšímu 
vývoji tématu 

9.1 Závěry z pilotního ověření 
Pilotní výuka dne 23. května 2011 na Základní škole L. Kuby, České Budějovice, 

proběhla bez jakýchkoli problémů, které by bylo nutno zde zmínit. Zvolená úroveň 
obtížnosti výkladu dané látky se ukázala být zcela přiměřenou 7. ročníku základní školy 
a odpovídající věku žáků. Rozsah látky byl přiměřený zvoleným čtyřem vyučovacím 
hodinám. Během celé doby jsem díky střídání výukových metod udržel přiměřenou 
pozornost žáků. Přesto bylo ke konci čtvrté hodiny již zřejmé, že dále by nebylo možno 
zajistit odpovídající aktivitu žáků. Takže se ukázalo, že zařazení samostatné práce již na 
pátou vyučovací hodinu bylo správným řešením. 

Dle vyjádření vyučujícího fyziky PhDr. Václava Meškana je třída 7. A, ve které 
pilotní výuka mezipředmětového výukového tématu Barvy kolem nás probíhala, v rámci 
školy výkony žáků spíše nadprůměrná. Proto je zapotřebí konstatovat, že předložený 
objem látky je pravděpodobně maximální, který jsou žáci běžné základní školy schopni 
v rámci jednoho vyučovacího dne akceptovat. Pokud by byl obsah výukového tématu 
doplněn o další podrobnosti nebo by byla zařazena další podtémata související s barvami, 
např. psychologické účinky barev nebo poznatky z chemie (barviva a jejich složení) či 
zcela jiných vědních oborů, nebylo by již možné téma řádně zvládnout v rámci jednoho 
vyučovacího dne. Domnívám se, že by efektivně nepomohlo ani prodloužení tematického 
dne do odpolední výuky, protože žáci by byli stejně již unaveni. 

9.2 Odpovědi žáků z rozhovoru po skončení výuky 
Vzhledem k tomu, že rozhovor se žáky byl neformální a probíhal bezprostředně po 

vyhlášení výsledků průběžné soutěže, uvádím zde pouze odpovědi žáků, které se 
opakovaly u více jednotlivců nebo byly alespoň konkrétně a jasně formulované. 

 

• Tento způsob výuky se mi líbil. 

• Dověděli jsme se hodně nového. 

• Bylo fajn, že se nezkoušelo. 

• O některých věcech, o kterých se mluvilo, jsem už slyšel,  
ale neznal jsem souvislosti. 
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• Soutěž byla pěkná, ale otázky moc jednoduché. 

• Bylo to zábavné a zajímavé dopoledne. 

• Rádi bychom si podobný tematický den ještě zopakovali. 

• Škoda, že jsme nedělali víc pokusů. 

Žáci vesměs nehodnotili pozitivně ani negativně využití interaktivní dotykové tabule 
během výuky. Vzhledem k tomu, že se jedná o třídu zapojenou do projektu Vzdělání 21, 
který má za cíl ověřit efektivitu využití moderních technologií ve vyučování, jsou na práci 
s tabulí i s žákovskými notebooky zvyklí a není to pro ně nic nového. 

9.3 Doporučení k dalšímu vývoji výukového tématu Barvy 
kolem nás 

9.3.1 Rozsah a řazení učební látky 
Na základě výše popsané zkušenosti i rozboru žákovských prezentací v MS 

PowerPoint doporučuji nerozšiřovat již rozsah učební látky, pokud by měl být stále 
zvládnutelný v průběhu jednoho vyučovacího dne. Je samozřejmě možné rozšířit výuku 
na více dnů, ale vzhledem k průměrné důležitosti tématu Barvy kolem nás, k celkovému 
rozsahu učiva na základní škole a vytíženosti žáků to nepovažuji za vhodné. V situaci, 
kdy by bylo téma probírané postupně zařazováním do jednotlivých vyučovacích hodin 
fyziky, informatiky a výpočetní techniky, resp. také přírodopisu či chemie, není na 
druhou stranu problémem téma obohatit o další související poznatky. Ani tak nepovažuji 
významnější rozšíření za nutné a vhodné. 

Řazení látky bylo zvoleno vhodně, výklad byl plynulý, bez chybějících souvislostí. 
Pouze v jediném případě navrhuji přesunutí části jednoho tématu – část kapitoly 
o barevném světle předsunout před část o barevných odrazivých površích. Tím se pojem 
různě barevných světel a ukázky jejich spekter dostanou bezprostředně za první kapitolu 
týkající se rozkladu světla hranolem případně optickou „mřížkou“ CD. Tento přesun také 
umožní efektivnější provádění žákovských experimentů se spektroskopem. V první fázi 
žáci pozorují spektrum denního světla, případně spektrum zářivky či jiných umělých 
zdrojů světla, v druhé fázi hned poté pozorují spektrum barevných zdrojů světla a laseru. 
Pak již mohou spektroskopy odložit a je možno přejít k další části – barevnosti 
odrazivých povrchů a vlivu barvy dopadajícího světla na barvu povrchu. 
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Domnívám se, že by zcela bez problémů bylo možné vzájemně zaměnit pořadí 
realizace samostatné práce na PC a samostatné výtvarné práce podle aktuálních potřeb 
využití odborných učeben (počítačové učebny či kreslírny) na dané škole. 

9.3.2 Způsob a metody výuky 
Jak jsem již uvedl, během výuky mezipředmětového tématu Barvy kolem nás jsem 

vollil pestré spektrum výukových metod s cílem co nejvíce aktivizovat žáky a zapojit je 
do výukového procesu. Jednalo se o frontální výklad, rozhovor se žáky, samostatnou 
práci žáků, problémové otázky a vyvozování odpovědí žáky, průběžné soutěžní úkoly atd. 

Přesto se ukazuje, že by bylo vhodné ještě více zapojit žáky do celého procesu 
například posílením samostatné práce a samostatným řešením dílčích problémů žáky. 
Dílčí problémy mohou žáci řešit ve stejných skupinách, ve kterých již řešili úkoly 
průběžné soutěže, není zapotřebí pro tuto formu práce rozčleňovat třídu jiným způsobem. 

Je otázkou, jak ve vymezeném čase zvládnout objem učiva, který jsem si pro výuku 
vyčlenil. Jednou z možností řešení je omezit rozsah učiva o některé dílčí méně podstatné 
momenty, jinou možností je rozložit výkladové části tematického dne v delším čase 
a samostatnou práci přesunout do dalšího dne. Tím se opět dostávám k otázce, zda 
nerozložit výukové téma do více dní. 

Domnívám se stále, že optimálním způsobem prezentace je jeden tematický den. 
V případě, že by opravdu větší podíl samostatné práce žáků znamenal zpomalení průběhu 
výkladových pasáží, ponechávám především na vyučujícím, které dílčí podrobnosti je 
možno vynechat. 

Jedním z možných způsobů redukce učiva je vynechání zmínky o HSB barvovém 
prostoru, případně významná redukce látky týkající se barevného vidění oka, barevných 
vad oka a barvocitu. Také spojení dvou dílčích částí výkladu, které se zabývá spektry 
barevných světel a žákovského pozorování konkrétních spekter pomocí spektroskopu by 
přineslo mírnou časovou úsporu. 

9.3.3 Průběžná soutěž 
Zařazení průběžné vědomostní soutěže do průběhu tematického dne se ukázalo jako 

správná volba. Rytmus výuky se v okamžicích soutěžních kol zcela změnil, došlo k nové 
aktivizaci a motivaci žáků ve třídě.  

Zvolená forma soutěže byla poměrně jednoduchá. Nabízí se možnost zpracovat 
soutěž jiným, zábavnějším způsobem a přizpůsobit tomu i formu zadávání otázek. Otázky 
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by mohly být roztříděny do kategorií podle obtížnosti a žáci by si mohli volit kategorii, ze 
které by chtěli obdržet otázku. Otázky by mohly být losované jiným způsobem než 
taháním lístku s vytištěným textem. 

Za úvahu stojí také formulace otázek. Pro pochopení souvislostí dotýkajících se 
probíraného tématu by bylo vhodnější volit otázky komplexnějšího charakteru, jejichž 
zodpovězení by vyžadovalo složitější analýzu otázky. Zde však narážím na časový 
prostor, který jsme průběžné soutěži vymezil. Pokud by otázky a odpovědi na ně měly mít 
větší hloubku, vyžadovala by soutěž významně delší čas než v provedení, které bylo 
využito v rámci pilotní výuky. Pak by ale soutěž přestala být pouze motivačním 
doplňkem a stala by se plnohodnotnou součástí výkladu. 

Navrhuji ponechat soutěž jako doplněk a používat i nadále otázky, které je možno 
zodpovědět v časovém rámci jedné až dvou minut jako dosud.  

Pro žáky by bylo velice zajímavé také využití moderní testovací techniky, tzv. 
hlasovacích zařízení. Použitá technologie multimediální prezentace na interaktivní 
dotykové tabuli pomocí autorského nástroje FlexiAutor umožňuje využití hlasovacích 
zařízení a efektivního vyhodnocování odpovědí výpočetní technikou. Je-li ve třídě 
příslušná technologie žákovských hlasovacích jednotek k dispozici, jistě by se její použití 
setkalo u žáků s pozitivním ohlasem a také by urychlilo vyhodnocení odpovědí. Pak by 
bylo možné, aby všichni žáci, ať již ve skupinách nebo jednotlivě, odpovídali v rámci 
jednoho kola soutěže na jednu otázku nebo skupinu otázek stejných pro všechny. Otázka, 
resp. skupina otázek, by mohla být komplexnější, a přesto by se čas vymezený 
soutěžnímu kolu mohl zkrátit a zbytek času by mohl být použit pro důkladnější rozbor 
správné odpovědi, resp. správných odpovědí. Je však nutno poznamenat, že nasazení 
hlasovacích zařízení je v současnosti často spojeno s technickými problémy 
a komplikacemi, a pokud by celý hlasovací řetězec nebyl důkladně odladěn, mohlo by 
jeho použití přinést více komplikací než potenciálních výhod. 

Další možností, jak zajistit hromadnou a současnou třídní odpověď na otázky daného 
soutěžního kola, je využití žákovských netbooků a jejich propojení do třídní sady 
s řídícím učitelským počítačem. Stále však je v současnosti velké riziko, že takový systém 
nebude během výuky komunikovat zcela bezporuchově a případným výpadkem by byla 
kontinuita výuky jistě narušena. 
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9.3.4 Samostatná práce na PC 
Rozborem samostatných žákovských prací – prezentací připravených v aplikaci MS 

PowerPoint jsem zjistil, že mezi pracemi jednotlivých dvojic žáků jsou významné rozdíly. 
V každém případě se tento způsob zakončení tematického dne osvědčil. Zpracování 
žákovských prezentací posloužilo k více věcem. Jednak jsou tyto prezentace zpětnou 
vazbou, ukazují na to, jakým způsobem a v jaké kvalitě si žáci osvojili předkládané 
poznatky. Jednak slouží žákovské prezentace k zopakování učiva a jeho přirozené 
systematizaci. 

Jak jsem uvedl, mezi prezentacemi byly značné rozdíly. Někteří žáci zvládli připravit 
prezentaci prakticky ve vzorové podobě s nepodstatnými nepřesnostmi, ačkoli ani ti 
nejlepší nezahrnuli do prezentace všechny v osnově prezentace navržené body. Některé 
dvojice žáků však odevzdaly, dá se říci, pouze torzo zamýšlené práce. Je třeba 
konstatovat, že vymezený čas jedné vyučovací hodiny byl pro zpracování navržené 
samostatné práce patrně minimální možný. Vhodnější by bylo poskytnout žákům pro 
zpracování větší časový prostor. Tím se ovšem opět dostávám do kolize s celkovým 
časovým rámcem jednoho vyučovacího dne. Jednou z možností je nechat žáky zpracovat 
prezentaci jako samostatný domácí úkol, další možností je zpracovat prezentaci až 
v následujících dnech v rámci běžné hodiny informatiky a výpočetní techniky. 

Třetí možností je ponechat časové rozvržení takové, jaké bylo zvoleno při pilotním 
ověření projektu a vzít na vědomí, že v rámci vymezeného času někteří žáci nedokážou 
danou práci dovést do definitivního konce. Tito žáci by pak mohli, po vyhodnocení 
průběžného stavu práce a na doporučení vyučujícího, dokončit prezentaci buď za domácí 
úkol, nebo v následující hodině informatiky a výpočetní techniky. 

Zcela jistě se osvědčilo poskytnout žákům podrobnější osnovu pro zpracování 
prezentace. V sedmém ročníku základní školy není možno od žáků očekávat takovou 
míru samostatnosti, při jaké by bylo možné zadat jim pouze úkol „Zpracujte prezentaci na 
téma Barvy kolem nás“. Bylo žádoucí, aby měli k dispozici podrobnější strukturu, které 
se v průběhu práce mohli přidržovat. 

Rozbor žákovských prezentací také naznačil, že někteří žáci si v průběhu výuky 
dostatečně neosvojili používané pojmy. Bylo by vhodné na závěr jednotlivých částí 
zařadit vždy ještě důkladnější dílčí opakování a sumarizaci učiva. Optimální by bylo 
spojit ji vždy s daným kolem průběžné soutěže. Jednou z možností také je nechat žáky 
zapsat si na papír po skončení každé části tematického dne a každého soutěžního kola 
základní poznatky, ke kterým jsme dospěli. Tyto své poznámky by pak mohli volně 
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využívat při tvorbě prezentace. Tento postup zajistí, že při samostatné práci budou žáci 
pracovat s pokud možno správnými, přesnými a nezkomolenými pojmy. 

Na závěr této kapitoly si dovolím opakovaně zmínit obecnou úvahu o vyhledávání 
informací na internetu. Během zpracování prezentací formou samostatné žákovské práce 
se velice dobře ukázal obecný fakt, že žáci jsou poměrně zběhlí ve vyhledávání podkladů 
v bezbřehé šíři internetu, ale nejsou v žádném případě schopni posoudit v některých 
případech validitu a vhodnost nalezených informací pro konkrétní účel. Jak jsem již řekl – 
schopnost vyhledávání validních informací uprostřed internetové informační záplavy 
bude pro současnou mladou generaci stěžejním úkolem. A pro vyučující současné mladé 
generace je velice důležitým úkolem je toto naučit. 

9.3.5 Samostatná výtvarná práce 
Samostatná malba temperami čtyř základních barev byla do tematického celku Barvy 

kolem nás zařazena ze dvou základních důvodů. V prvním plánu měla žákům 
demonstrovat na konkrétní praktické činnosti, že celý den uváděné skutečnosti týkající se 
základů teorie barev jsou v praxi použitelné a dobře funkční. Za druhé byla hodina 
týkající se výtvarné výchovy zařazena také jako lehce relaxační, protože bylo dopředu 
zřejmé, že je zapotřebí tempo výuky postupně snížit, neboť žáci by nevydrželi plné 
nasazení po celý den. Tento fakt se také potvrdil a hodinu výtvarné práce přivítali jak žáci 
tak vyučující. 

Kvůli nepřesné domluvě měli žáci připravené zbytečně příliš velké čtvrtky formátu 
A2. Na malbu tohoto formátu byla jedna vyučovací hodina, jak se ukázalo, příliš málo 
času. Pro tento vymezený čas by byla dostačující kreslící čtvrtka formátu A3, možná i A4. 
Zde je také možno vyjít z doporučení vyučujícího výtvarné výchovy, který se žáky 
pracuje v průběhu celého školního roku a má představu, jak konkrétní žáci malbu 
temperami zvládají. 

Poslední poznámkou k samostatné výtvarné práci žáků je to, že se ukázalo jako 
nevhodné, předem žákům předvést vzorovou práci. Nadpoloviční většina žáků si totiž pro 
svou práci zvolila stejné nebo velice podobné téma a tím se značně zmenšila pestrost 
zobrazovaných motivů. 

Žáci si reálně ověřili, že malba pomocí čtyř základních barev je funkční. 
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10 Závěr a zhodnocení dosažených cílů 
V rámci této rigorózní práce jsem na základě analýzy kurikulárních dokumentů 

Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a analýzy vybraných učebnic zpracoval 
návrh mezipředmětového výukového tématu Barvy kolem nás. Poté jsem zpracoval na 
základě studia odborné literatury zejména z oboru kolorimetrie vlastní obsah výukového 
tématu a navrhl jeho doplnění o obrazový a multimediální materiál. 

Multimediální podobu zvolené výukové lekce jsem zpracoval v softwarové aplikaci 
FlexiAutor, která byla vyvinuta v Nakladatelství Fraus jako součást širšího konceptu 
moderních elektronických forem výuky FlexiLearn. 

Výukové téma Barvy kolem nás prezentované ve formě tematického dne prošlo 
s úspěchem pilotním ověřením ve výuce na ZŠ L. Kuby v Českých Budějovicích.  

Tematický den byl žákům avizován motivačním plakátem s několikadenním 
předstihem. V první části dne jsem prezentoval veškeré připravené informace formou 
klasického výkladu, rozhovoru a besedy se žáky, problémových otázek, demonstrací 
multimediálních objektů i využití demonstračních i frontálních experimentů. Každé dílčí 
téma jsem uzavřel jedním kolem průběžné soutěže. Cílem střídání metod a rytmu výuky 
bylo zejména její zpestření a udržení pozornosti všech žáků na patřičné úrovni. Po 
uzavření všech dílčích témat, vyhodnocení soutěže a ocenění nejúspěšnějších žáků 
následovalo samostatné zpracování žákovských prezentací na téma Barvy kolem nás 
v aplikaci MS PowerPoint. Poslední částí tematického dne byla samostatná malba 
temperami, při které si všichni žáci vyzkoušeli získané poznatky v praxi. 

Pilotní prezentace tematického dne k mezipředmětovému výukovému tématu Barvy 
kolem nás jsem následně s odstupem několika dnů uzavřel a završil rozborem výsledků 
průběžné soutěže a vyhodnocením obsahu žáky zpracovávaných prezentací v MS 
PowerPointu. 

Součástí mé práce jsou rovněž závěry z tohoto rozboru a doporučení do budoucna. 

10.1 Splnění dílčích cílů práce 
Během přípravy mezipředmětového výukového tématu Barvy kolem nás jsem 

postupně plnil všechny dílčí cíle vytyčené na začátku práce.  
Nejprve jsem zanalyzoval Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 

jehož aktuální podobu jsem získal na webových stránkách Ministerstva školství, mládeže 
a tělovýchovy. Vytipoval jsem vzdělávací oblasti a obory, s nimiž souvisí pojem barvy. 
Ve vzdělávací oblasti Člověk a příroda jsem se zabýval vzdělávacími obory Fyzika, 
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Přírodopis a Chemie. Po analýze jsem dospěl k závěru, že obsah vzdělávacího oboru 
Chemie nebudu do práce kvůli celkové přílišné šíři učiva již zařazovat. Vzdělávací oblast 
Informační a komunikační technologie obsahuje jediný vzdělávací obor téhož názvu. 
Dospěl jsem k názoru, že tento obor je integrální součástí mého tématu Barvy kolem nás. 
Ve vzdělávací oblasti Člověk a kultura jsem navrhoval zařadit učivo ze vzdělávacího 
oboru Výtvarná výchova. Analýzou tohoto oboru v rámci RVP ZV jsem nezískal žádné 
zásadní poznatky, ale zamýšlenou pasáž věnovanou výtvarné výchově jsem v práci 
ponechal. 

Poté jsem přistoupil k analýze učebnic, které se používají v České republice pro 
výuku všech uvedených vzdělávacích oborů (vyučovacích předmětů). Pro vzdělávací 
obor Fyzika jsem zanalyzoval tři sady učebnic – sadu Nakladatelství Fraus, nakladatelství 
Prometheus a nakladatelství Scientia. Pro vzdělávací obor Přírodopis jsem zpracoval 
přehled výukových témat ze dvou řad učebnic – Nakladatelství Fraus a SPN – 
pedagogické nakladatelství. Vzhledem k bouřlivému rozmachu vědění ve vzdělávacím 
oboru Informační a komunikační technologie jsem se v tomto oboru zabýval pouze 
jednou sadou učebnic, tou nejnovější od nakladatelství Computer Media. Pro obor 
Výtvarná výchova jsem neanalyzoval žádné učebnice. Dospěl jsem k závěru, že většina 
učebnic dodržuje z významné části takové řazení učební látky, jaké se používá ve školách 
již dlouhou dobu. V souladu s tímto poznatkem a konkrétním řazením témat souvisejících 
s výukovou lekcí Barvy kolem nás jsem navrhl optimální zařazení tohoto tématu na druhé 
pololetí sedmého ročníku základní školy. 

Na základě znalostí z fyziky, přírodopisu a kolorimetrie, které jsem získal v průběhu 
předchozího studia a zejména během let své praxe, jsem zpracoval úvod do nauky 
o barvách. Všechny poznatky jsem si průběžně ověřoval v aktuální odborné literatuře 
a doplňoval je obrazovým doprovodem vesměs čerpaným z této literatury nebo jí 
inspirovaným. Veškeré informace o barvách, s výjimkou několika matematických 
poznámek, jsem již při sestavování této kapitoly volil a zpracovával tak, aby byly 
odbornou úrovní přístupné žáku druhého stupně základní školy. Moje nauka o barvách 
začíná motivačním úvodem proč studovat barvy, následuje kapitola o spektrálních 
vlastnostech světla a přes popis lidského trojbarevného vidění se dostávám až k barvovým 
prostorům. Zabývám se nejprve běžnými barvovými prostory RGB, CMY a HSB a poté 
přecházím i k univerzálnějším popisům barev, jako jsou XYZ a xyY. Tuto kapitolu jsem 
zakončil definicí pojmu diference barev. Vzhledem k tomu, že naprostá většina odborné 
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literatury je v anglickém jazyce, značná část práce na této kapitole spočívala 
v dohledávání překladů, resp. ve volbě adekvátních českých pojmů. 

Ze základů teorie barev a související látky fyziky, přírodopisu a informatiky 
a výpočetní techniky jsem pak, s přihlédnutím k obsahu analyzovaných Rámcových 
vzdělávacích plánů pro základní vzdělávání a k obsahu analyzovaných učebnic, sestavil 
svůj vlastní scénář výukové lekce Barvy kolem nás. Původní textový obsah jsem rozšířil 
o návrh využití obrazových a multimediálních objektů a současně s tím jsem navrhl 
zařazení některých drobných experimentů typu pozorování spektroskopem. 

V předchozím zmíněný scénář jsem zpracoval do podoby multimediální výukové 
lekce za pomoci softwarové aplikace FlexiAutor, kterou vyvinulo Nakladatelství Fraus. 
Téma je v aplikaci FlexiAutor zpracováno do podoby klasické interaktivní učebnice a tato 
podoba umožňuje využití všech prvků interaktivity, na které jsou již žáci a vyučující 
používající elektronické učebnice zvyklí. Práci jsem průběžně konzultoval přímo 
s programátory a dalšími pracovníky Nakladatelství Fraus, protože jsem průběžně řešil 
různé dílčí problémy a postupy. Tímto jsem zároveň přispěl, mimo původní cíle 
stanovené na začátku této práce, i k dalšímu vývoji aplikace FlexiAutor. Vytvořenou 
výukovou lekci jsem před její prezentací na veřejnosti důkladně otestoval a ověřil, že 
neobsahuje zásadní koncepční chyby a nedostatky. 

Samotné pilotní ověření mezipředmětového výukového tématu Barvy kolem nás jsem 
zrealizoval na Základní škole L. Kuby v Českých Budějovicích. Pro výuku byla po 
konzultaci s místním vyučujícím fyziky PhDr. Václavem Meškanem zvolena forma 
tematického dne. Tento den byl realizován 23. května 2011 se žáky sedmého ročníku. 
Celý obsah tematického dne byl rozvržen do šesti vyučovacích hodin, úvodní čtyři byly 
věnovány výkladu jednotlivých dílčích kapitol výukové lekce a průběžné motivační 
soutěži, ve zbylých dvou pak žáci zpracovávali samostatné práce na dané téma. První 
samostatná práce spočívala ve vytvoření prezentace v MS PowerPointu na téma Barvy, 
druhá byla samostatnou malbou temperami při použití čtyř základních barev pro 
subtraktivní míchání. Celý tematický den proběhl bez jakýchkoli problémů zcela podle 
plánu, žáci ho hodnotili pozitivně a přítomní odborníci také. Vzhledem k nedostatku času 
v závěru výuky byl jediným okamžitým výstupem pro získání zpětné vazby neformální 
rozhovor se žáky. Poté ještě proběhl rozhovor s přítomnými odborníky, kteří mi sdělovali 
svoje postřehy a připomínky k průběhu výuky. 

V dnech následujících po realizaci tematického dne v Českých Budějovicích jsem 
zpětně provedl analýzu žákovských prací. Ze svých osobních poznatků, postřehů 
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a připomínek přítomných pedagogů i z komentářů žáků jsem vyvodil obecné závěry 
k obsahu i využití mezipředmětového výukového tématu Barvy kolem nás a tyto závěry 
jsem v práci uvedl ve formě dílčích připomínek a doporučení do budoucna. Na základě 
pilotního ověření v praxi je možné výukovou lekci dále rozvíjet, upravovat a zlepšovat. Je 
možné také dílčím způsobem upravit formu nasazení této lekce do výuky, časové 
rozvržení apod. Je však zapotřebí zdůraznit, že ačkoli zde zmiňuji možné úpravy lekce, 
celková koncepce se ukázala jako správná, odborná úroveň předkládané látky byla 
přiměřená věku žáků, forma výuky v podobě tematického dne byla zvolena vhodně 
a pilotní ověření skončilo jednoznačně úspěšně. 

10.2 Splnění základního cíle práce 
Základní cíl této práce – vytvoření mezipředmětového výukového tématu Barvy 

kolem nás pro žáky druhého stupně základní školy a nižšího stupně víceletých gymnázií 
a jeho následné ověření v praxi – byl beze zbytku splněn. 

Zpracoval jsem na základě analýzy vzdělávacích dokumentů a používaných učebnic 
návrh výukového tématu Barvy kolem nás, s využitím vlastních znalostí a studia odborné 
literatury jsem navrhl a sestavil kompletní scénář výukové lekce. Tuto lekci jsem poté pro 
prezentaci ve výuce upravil do podoby interaktivní učebnice v aplikaci FlexiAutor 
Nakladatelství Fraus. Celé výukové téma jsem ověřil pilotní výukou v praxi a na základně 
tohoto ověření jsem zpracoval připomínky a doporučení k dalšímu vývoji tématu Barvy 
kolem nás. 

10.3 Další plánovaný vývoj výukové lekce Barvy kolem nás 
Pilotní výukou na Základní škole L. Kuby v Českých Budějovicích a dokončením 

této práce samozřejmě vývoj výukové lekce Barvy kolem nás zdaleka nekončí. Dovolím 
si nastínit několik plánů do budoucna. 

Během tematického dne konaného 23. května 2011 jsem nasbíral velké množství 
praktických zkušeností s tímto tématem a ověřil jsem jeho využití v praxi. Poučný byl 
také rozbor žákovských prací. Velké množství připomínek jsem získal také od 
přítomných odborníků. Všechny tyto poznatky jsem uvedl v předchozích kapitolách. Byla 
by škoda je nevyužít pro důkladnější propracování výukové lekce Barvy kolem nás. 
Předpokládám zohlednění připomínek a podnětů, týkajících se samotného obsahu lekce 
i organizačních záležitostí s tematickým dnem souvisejících. Poté bych rád provedl další 
pilotní ověření na jiné základní škole s jiným kolektivem žáků. Součástí této budoucí 
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pilotní výuky by navíc bylo i zařazení dotazníkových průzkumů, který by měly za úkol 
objektivní formou ověřit znalosti žáků o barvách před tematickým dnem a s odstupem 
několika dnů po něm. Zajímavé by bylo rovněž aplikovat stejný dotazník potřetí s větším 
časovým odstupem. Tímto způsobem bych ověřil, nakolik je takováto výuka efektivní. 

Na několika místech této práce jsem zdůrazňoval, že nauka o barvách musí být 
žákům základní školy podána pouze kvalitativní formou bez jakéhokoli matematického 
odvozování a výpočtů. Jsem toho názoru, že na střední škole gymnaziálního typu mají 
žáci ve vyšších ročnících k dispozici takový matematický aparát a takové znalosti 
z fyziky a informatiky a výpočetní techniky, že by bylo možné téma Barvy kolem nás 
pojmout daleko hlouběji a propracovaněji. Jedním z možných směrů vývoje 
mezipředmětového výukového tématu Barvy kolem nás do budoucna je zpracování jeho 
obsahu na úrovni středních škol a ověření takto zpracované výukové lekce v pilotní výuce 
na zvoleném gymnáziu. 

Rád bych také o vývoji své výukové lekce informoval pedagogickou veřejnost na 
odborných konferencích, kterých se zúčastním, a pokusím se o publikování této práce. 
Jsem přesvědčený, že pojem barva je ideálním příkladem tématu, který se prolíná všemi 
oblastmi lidského konání, dotýká se prakticky všech výukových oblastí a přitom je žákům 
i z běžného života natolik blízký, že jeho vhodná prezentace je zcela jistě zaujme. 
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Přílohy 
 

K práci je přiložené CD-R, které obsahuje elektronickou verzi této práce ve formátu PDF, 
multimediální výukovou lekci Barvy kolem nás připravenou v aplikaci FlexiAutor, 
prohlížeč interaktivních učebnic FlexiBook Reader, fotogalerii z průběhu tematického 
dne a samostatné žákovské práce – prezentace v MS PowerPoint a skeny žákovských 
maleb temperami.  

 
Na CD-R se nacházejí následující složky: 

• Fotogalerie – obsahuje 129 snímků z pilotního ověření 23. května 2011 v Českých 
Budějovicích, autor snímů PhDr. Václav Meškan 

• Vyukova_lekce_a_FlexiBook_Reader – obsahuje kompletní výukovou lekci 
ve formátu FlexiBook zpracovanou pomocí autorského nástroje FlexiAutor a dále 
prohlížeč dokumentů formátu FlexiBook – FlexiBook Reader. Formát FlexiBook, 
jeho prohlížeč FlexiBook Reader i autorský nástroj FlexiAutor byly vytvořeny 
Nakladatelstvím Fraus a vztahuje se na ně autorský zákon. 

• Zakovske_prace_malba_temperami – obsahuje skeny všech 24 maleb žáků 

• Zakovske_prace_prezentace_MS_PowerPoint – obsahuje všech 11 žákovských 
prezentací ve formátu MS PowerPoint 
 

Elektronická verze této práce se nachází přímo v kořenové složce disku CD-R. 
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